



许成海,是杜集区高岳中心学校众城小学校长;妻子施玉是家里的“贤内助”,不仅操持家里家外样样在行,每天还在家附近打些零工补贴家用;儿子许润民,是夫妻俩的骄傲,现在是南昌航空大学大三学生。



幸福的许成海一家

## 寻常人家的“不寻常” ——记淮北市“最美家庭”许成海家庭

■记者 徐志勤 通讯员 石晓开

这是一个寻常又温馨的家庭。“没有什么比家更温暖,没有什么比亲情更珍贵。家,不仅仅是人们住的屋子,更是融合人情和血脉、让精神和心灵得以提升的地方。”面容瘦削的许成海笑起来眉眼舒展,几道鱼尾纹欢快地聚集,显现些许岁月的痕迹。

每个家庭,都有最美时刻。许成海三口之家的高光时刻,就是疫情期间全家总动员义务献血。

“您真的又把妻子劝来无偿献血,必须为您点赞!”2月

16日上午,许成海带着妻子来到市两宫广场处的无偿献血车上时,工作人员惊喜地竖起了大拇指。

当时,新冠肺炎疫情阻击战正处于胶着状态,受疫情影响,全省无偿献血工作受到严重影响,血液供应面临严峻挑战,全省库存告急。

为此,省疫情防控工作应急指挥部向全省爱心人士发出了无偿献血的倡议。2月12日中午11时许,在学校值班的许成海

看到倡议后记在了心里。

下午值班前,他做好个人防护后驾车先赶到市两宫广场无偿献血点献血400毫升。

“看到倡议书后,有市民来无偿献血,但是……”听到身穿白大褂的医务工作者的叹息声,许成海的心又揪了起来。“我回去动员儿子来献血。”

其实,当日他来献血前,妻儿考虑到疫期的诸多风险,并不太愿意让他来献血,但又都知道他耿直的犟脾气,更理解他的善良敦厚,便同意让他成此善举。

当晚,许成海回到家之后,把献血证拿给爱人和孩子看,又表达了对医务工作者的感动和敬佩之情。“我是共产党员,群众看着呢;自己

是校长,老师、学生们看着呢;哪怕是普通人,也有良心看着呢。那么多奋战在疫情前线的医务工作者夜以继日以生命守护生命,现在前线血液告急,咱们献血又能算什么呢?”

13日上午,念大三的儿子跟随父亲登上了无偿献血车,同样献血400毫升。“带家人献血是小事,只是响应号召,自己带头,再动员家人,为抗疫尽微薄之力。战斗在疫情一线的都不怕,咱能做多少就做多少,这样自己才能心安。”面对中心血站同志的赞扬,许成海笑着说。

回到家里,许成海又打起了妻子施玉的主意。最终在他的再三“撺掇”下,16日上午,他陪同妻子来到献血点无偿献血400毫升。“不能临阵战此疫,愿将热血扶病伤!无偿献血,我们全家总动员!”

当日的晚餐,一家人还搞了一个小小的庆祝活动,整了几个菜,喝了点红酒,庆祝全家人为抗击疫情做出一点贡献。“只献血,咱们做得还不够,不然咱们再为疫区捐点钱?”夹了口菜,许成海望着妻子笑着询问道。

“你说真的?”施玉有点迟疑地问道。“说真的呢!”望着

给一家机械厂看大门挣点生活费。尽管场区有无线网,但徐慧的父亲半文盲,母亲文盲,一家人都玩不转智能手机,没有微信,下不了钉钉软件,更不知道怎样操作,厂区又找不到能够帮他们解决问题的人。“一个都不能少,线上线下都一样!我现在就去园区……”了解到孩子情况后,心急如焚的许成海又忧心忡忡,“不过这智能手机,我也玩不转啊!”

看到老爸的担忧,儿子许润民自告奋勇:“爸,我和你一块去!”

2月20日早上,父子俩冒着小雨开车拉到徐慧家中,进行现场指导。许润民认真地指导女孩如何使用官方软件,并教她在手机上装上微信,装上钉钉软件,把她拉进班级群,细致地进行使用辅导,忙了两个多小时终于完成软件安装测试。

疫情期间,每天值班的许成海天天坚持清扫着校园,并间隔性为校园消毒。儿子学习之余,就会来到学校帮着父亲清理卫生死角,父子协作处理一个人无法完成的卫生清理工作。“小子,这阵子多亏了你,为学校出了力!”

听到老爸的夸赞,许润民自豪地笑道:“父强儿不弱,上阵必须父子兵!”

今年6月,这个寻常家庭获评全市“最美家庭”。“忠厚传家远,诗书育子贤。我教导儿子,做人就是要善良、正义、忠诚。”7月13日,在校园内葱茏茂盛的枇杷树下,许成海感慨道:“再普通的人家,都要有拳拳爱国心。没有国平,何来家安?当国家需要的时候,我们愿意倾其所有。因为只有国家强盛,我们的小家才会更好!”

## 吴长魁和他的“吉祥三宝”

■记者 王晨  
通讯员 谭昌领

老吴头名叫吴长魁,家住濉溪县孙疃镇代庙村,今年78岁,党龄已超过50年,是个退役老兵,曾任本村会计、民兵营长、党支部书记。

从村党支部书记岗位退休后,吴长魁没有闲着。他深知村子琐事多,不能在家享清福,主动向村党组织请缨,当了调解员。上村民家串门,下到田间问苦,义务化解矛盾纠纷,他一心扑在综治维稳信访工作上。

“村子好比一台机器,如果出现一个小部件或者螺丝

当发生矛盾纠纷需要化解时,因不能及时劝阻,容易错过良机,影响调解效果。5年前,他把自家一辆“老掉牙”的自行车拽出来,购买配件修理。从此,吴长魁有了行头,出门调解时,车把上一边挂个小布兜,一边挂个马扎凳子。小布兜里装着笔记本、圆珠笔、红印泥,马扎凳子随时随地能坐,方便与大伙聊天。

“自行车是俺的心仪宝马,小布兜是俺的行囊,马扎凳子是俺的宝座,不能小瞧,它们是俺的贴身老伙计。”吴长魁抚摸着身边的“吉祥三宝”乐着说。

一开始,王玉柱不接受,冲着性子暴跳如雷,看劲头三头老牛拉不回。后来在吴长魁一番劝慰下,王玉柱仔细体味在理,火气消停下来,慢慢降温冷静。此刻,王玉柱一言不语,沉思好久,抬头站起身,把屁股下的马扎凳子让给了吴长魁,脸庞露出一丝笑容,态度呈现回心转意。

吴长魁见缝插针,迅速扯上一段家常往事。王玉柱打开话匣子,两人你一句我一言,越拉越近乎、越拉越开心。吴长魁用自行车驮着王玉柱的行李包往回返,一路谈笑。

调解两家纠葛,王玉柱单方面同意不管。吴长魁又骑上自行车往李洪尚家赶,讲清来龙去脉。李洪尚结合纠纷情况,认为吴长魁说到了自己的心坎上,矛盾不能激化,较劲适得其反,和解才是一条出路。吴长魁根据经验研判,感觉化解矛盾时机已成熟,又邀请李洪尚前往王玉柱家调处。双方面对面商榷,同坐在一条板凳,敞开心扉,消除隔阂,最终达成谅解协议书。

纠纷化解,已至中午,李洪尚非要拉着吴长魁一起吃饭,被他婉言谢绝。吴长魁了解到村民王玉柱与邻居李洪尚因宅基地纠纷产生矛盾,双方堵上一口气,都不甘



帽松动,就会出故障,要殷勤检修养护,才能保持正常运转。俺是共产党员,操心受累算个啥,只要乡亲们小日子过得红红火火,甘愿鞍前马后,为促进社会和谐尽一份力。”吴长魁深情地道出心声。

随着年龄增长,吴长魁的腿脚大不如从前灵便了,

## 不让一人掉队

——石台镇残联理事长陈明昌甘当残疾朋友贴心人



陈明昌(右)入户走访。

■记者 王陈陈 通讯员 李磊  
摄影 记者 冯树风

“也不知道那几户重点扶持的残疾人家里怎么样了?”前一天的暴雨让陈明昌很是担心。7月3日上午不到10点,处理完村部事务后,他便揣上记事本、骑上电动车,准备挨个转转,看看是否有需要帮忙的。

陈明昌,现任石台镇残联理事长、石台镇窦庄村党总支书记。自2004年从事残联工作以来,与残疾人这一特殊群体相处已整整16年。曾经的热血男儿随着年岁的增长越发沉稳,亲人、朋友的各种情感也早已在陈明昌心中扎下根,用他本人的话说“越干越舍不得丢”。村里的活忙累了,便趁着下班时间跑到残疾人家里“唠唠嗑”,成为他每日的工作常态。

残疾人张学朝的家距离村部骑车不到5分钟时间。未进驴棚便闻驴声。

“老张,昨天下雨驴棚没啥事吧?”

正在打扫驴棚的张学朝抬头往外瞧,见是陈明昌,笑着答应着“没事没事”,一边跛着脚往外走。

59岁的张学朝是四级肢

体残疾,二人相识是当年事故发生后,张学朝拄着双拐到镇办事大厅办理残疾人证,至今已十年有余。看着张学朝养了8年奶牛一直亏本,陈明昌急在心里。

“养驴咋样?驴抗病能力强,驴肉价格也不错。”

“我看管。我只会搞养殖,还想继续搞养殖。”

2018年,陈明昌积极奔走,帮助张学朝分别从镇政府、区残联申请了扶持资金,并以个人名义担保借了8万元,用于购买驴。由于养驴的农家不多,次年,张学朝的驴不出市,便全被菜市场、饭店预定,销路不愁。“今年售价最高的时候卖了255头驴,纯盈利70万元。新冠肺炎疫情防控期间,他直接就在家门口卖肉了。”陈明昌笑着对记者说。

“俺走了,老张,你继续忙吧。”见驴棚无恙,陈明昌跨上电动车,继续朝村里的街市方向骑去。“几个做生意的残疾人都在那一片,他们勤劳踏实都做得不错。”陈明昌说。

王小静出工伤后,靠着申请的扶贫资金开了家水果摊,这些年日子过得还算不错。

石德阳,患有小儿麻痹症,兽医专业毕业后找不到工作很郁闷。2007年,经过陈明昌协调门面、房租,开了家动物医院,生意相当好。

双下肢瘫痪的程言冬,经过残联培训,开了家手机维修店,这两年店面越做越大。

……

石台镇6个村、两个社区,现有残疾人1300多人。尽管各村居都有一名专职委员负责跟踪残疾人的生产生活情况,但多年来陈明昌依然坚持经常走访入户的习惯,做到一年至少要到每户残疾人家中两次,针对年轻人则增加入户频次,主要是为了调查其是否有就业意向,并根据他们所需联合人社部门开展相应的培训活动,帮助他们找到人生新的方向。此外,陈明昌每年还组织残疾人开展户外活动,到榴园村、柳孜码头遗址、皇

峪等地转转,相互交流创业经验,增强凝聚力。

在骑电动车入户走访的途中,陈明昌侃侃而谈:“今年,我们准备以残疾人之家为依托,选取两个村作为试点,借助村卫生室人员的专业优势,建设残疾人工作站,让残疾人实现就近就便康复。如果做得好,可以在全镇推广,不让一个残疾人再在小康进程中掉队。”